

# 北平交大週刊

## 徐承楨署

論著

### 法國致強之所由及其國防軍備之準備

澤雲

本著大意，取中法合論，謂法之當年景況，乃與德世爲仇敵，猶若中日現今態勢，其目的願我國步法之後塵，爲國復仇，以培養其國力，杜外人之侵略，謀國家富強之術，以我國所處地位之優越，挽回危局，反弱爲強，惟在我國民好自爲之耳。

法國位歐羅巴洲之西部，夾于地中海與英吉利海峽之間，全國面積二十一萬三千餘方哩，人口凡三千九百餘萬，因處德國威脅之下，不得不以整頓國防爲首要問題，當大戰以前，因德國橫霸全歐，法國無時不防止德之侵略，故對國防之施設，及國民軍訓之提倡，朝夕從事，不遺商力，其軍訓制度，國民自六歲以上，無論男女，皆受體育訓練，十七歲以上二十歲以下，爲預備入伍期間，其間訓練爲二百四十分鐘，並有十二次野外戰鬥演習，每年入伍壯丁，二十五萬，訓練期滿，編入後備軍內，至軍費所出，悉由國民自動負擔，計每年每人二十元，故法之所以能造成爲現世五大強國之一者，有由來也。

茲述其國防軍備之設施如下：

常備軍	六十七萬人
後備軍	六百萬人 (每年入伍者有二十五萬人循環退伍)
飛機	三千八百五十架
戰車(坦克車類)	二百餘輛

海軍	總共六十二萬八千六百〇三噸 計
戰艦	十二艘
巡洋艦	十二艘
航空母艦	十一艘
驅逐艦	三十一艘
魚雷艇	六十一艘
潛水艇	一百一十一艘

國防設施計畫約分爲下之四時期

第一時期 (一八七〇—一八九一) 一八七〇年，普法之戰，普得德軍之助，而敗法，此時之抵抗能力完全消失，不得已而採守勢防禦。

第二時期 (一八九一—一九一〇) 此時爲攻勢防禦時期，同時內地加緊軍事訓練，添設器械，常爲作戰準備，冀乘機轉取攻擊，以報舊恨。

(未完)

### 一九三六年的展望 (續) 承祺

(三) 一九三六年果有第二次世界大戰乎？

「預言是不準確的，且有危險性的」，但是預言戰事之爆發，戰事之迫近，尤其難以有準確性，固定性。故此種預言家之發言，直如戰事之挑撥者，和平之離間者。非但於事無補，且易使無戰變爲有戰，使小戰變爲大戰也。

由此觀之，預言是一種絕對有危險性的，有利害性的，故理應禁止此種預言，以爲當今時代，彌兵息禍，尚且無策，何況誕言虛語，反益激增戰禍乎！

今日之國際局面，形勢上益爲緊迫，各個帝國主義者之互相對峙，不勝迫切之至。事實俱在，如英美世界政策的對立，法德兩國的仇視，日美在太平洋上之互衝，日俄在北滿之備戰，一切的一切，均足顯示戰役之必至，大禍之將臨，此種事實，雖有張揚之巧材益智，

亦指口難辯矣。不過夏日之雖有濃雲驟至，亦嘗有未雨而晴者，是以有一般之倡言和平主義者，亦曾舉有種種之充分理由與事實，以證明一九三六之世界，仍可平安的渡過，此亦一預言者也。

茲將預言戰事必有者及預言戰事無有者之各種理由與事實等，分別述之如左：

## A 主張可有者。

——主張可有者之理由，分兩方面來講。(一) 為西歐戰禍之潛伏——以德法之衝突爲主要之導火線，而演出第二次世界大戰也。(二) 為東亞戰禍之潛伏——即遠東方面之戰禍，此以日美之衝突及日俄之對敵爲導火線，而引起第二次世界大戰也。

關於西歐方面——歐戰以還，各帝國主義者的根本問題，非未得到絲毫的解決，且復增加若干經濟上之矛盾與政治上的衝突，於是各挾着報復主義，從事整理產業，擴充軍事設備，以爲充實自己

的力量，而作他日之需也。其中以法德爲最甚，法德本爲世仇，歐戰以來，法國屢屢逼迫德國，恐其再起斯巴爲之餌肉，德國方面則德國自希特拉掌政以來，獨行獨裁，政策緊迫，以圖恢復戰前之雄力。且近又脫退國聯，退出軍縮會議等，希特拉之野心，由此可见矣。故此時德國之舉動關要，爲全歐所注目，尚有蘇聯 (Soviet) 問題，軍備半等問題等，至今均未解決，德國要求軍備平等，實數渡與英法商，和英法相聯，恐德國復起，與己不利，故此項問題，在裁軍會議中，僅允給其權，而未允給其利，故此問題，至今猶疑未決。「蘇聯問題」爲法德之最要問題，蘇本屬於法，然德人多居之，此條約於一九三五年期滿，由該地人民投票選舉，以投票之多少數，而視應屬何國，如當時會議決裂，則蘇聯將成四分五裂之局，德法之衝突立時展開，而使歐洲又成爲兩大局面矣。時至此日，德國已不受英法等國之限制，日德本爲盟國，一旦作戰，日本必加入，此條約爲謀將來的出路起見，必將株連滅兵，以圖一併，而德方，否則日本之遠東侵略政策，必不能解決也。德日相附，其勢益熾，故德國爲謀將來的出路起見，必將株連滅兵，以圖一併，而

報紙聞新之號掛准特政郵華中  
學理管道鐵平北學大通交立國  
行發輯編會員委刊遇大交院

〇〇六局西話電街右府平北址校

日九月十五年三十二國民華中

六期星

張一日刊本

## ●錄目期本

論著	法國致強之所由及其國防軍備情形與現在中國對國防應有之準備
研究	一九三六年的展望
譯述	三邊事件之真像
紀遊	上海小景 (續)
旅遊漫寫 (續)	Pearl Buck 著
校聞	王樹梅譯
雜俎	徐家續
惠	天泉

## 研究

## 人性之分析與人性之善惡問題(續)

王樹梅

我們再看人，人既為生物界中之一動物，更為動物中進化最高之哺乳動物，又何能逃此公例？當然亦不免吃飯，生小孩，所謂食色性也。與生俱來；然而人所以高出其他動物者，不在這「保存天性」，和「蕃殖天性」，而在他「倫理天性」的特別發達，這也是人類進化最高的表徵。人類為什麼獨有這種高的倫理天性呢？以外形言，前肢已失步行之勞而變為手；以內形言，腦髓神經又特別發達，比任何動物全複雜精緻，以全身言，則感覺器官之特別完備，所以他的感覺，經驗，思想，超乎各動物之上，所以人可貴只是一個大腦和一束神經系。於是他的應付環境的能力，又遠非其他動物所能及，經過了若干年進化才得到了社會的特別發達，蓋非如是則不足以生存，這種「社會天性」也可說是「倫理天性」，簡而言之，就是「愛」同情，人們也會他叫「道德性」。所以人性最為複雜，既具有一般動物之各種天性，而又兼有他獨具的較高的各種天性，要分析起來不下十數種，可括為二大類如下：

(甲) 非社會的天性  
 (乙) 一般身體的動作，如坐，站，跑，跳等  
 (丙) 食性，(丁) 獵慾性，(戊) 佔據性，(己) 恐懼，如畏大聲，畏黑，怕劇動。(庚) 抗鬥與憤怒，(辛) 貪得，(壬) 好奇心。(癸) 自尊心，如好為領袖。

注意者，這些性非同時發現，亦非同時消滅，全看當時某類活動的需要，則某種性逐漸成熟，供人來用。其次亦隨人身體生長之程度而發展。例如血管不發達時不知害羞；四肢不發達時打架只知愛，(乙) 兩性的本性。

(二) 善惡之義界及性質  
 普通所謂善惡，是指一個人品性行為的好壞，善惡評定的標準雖無一定，然在某地某時社會上一般人所公認的風俗習慣與論上，自有一個大概的標準，很難用一句話來說明，反不如分開來看他的特質。

(A) 時間性與空間性  
 善惡標準與某時某地的社會上的道德風俗習慣法政等全有關，甲時甲地以為善者在乙時乙地也謂以為惡，例如中國以前認夫死守節為美德，在西洋則笑之；離婚另嫁為

洋以為常，在中國以前認為惡舉。文明國謂亂婚制為野蠻，一夫一妻者又謂一妻多夫制之胡鬧。其例甚多。

(B) 主觀性  
 一般人論善惡又富主觀性，甲以為善者乙以為惡，乙以為善者丙又以為惡，聽各人之見解立場而有大別。

所以肯定善惡，至少要注意上邊幾點，好，我們再看人性是善是惡。

(未完)

所有，其所得天獨厚者，僅自由居住之權耳。至若居民之不奉洋教者，即驅逐出境，而所有私產儘行充公，不許攜之境外，該地逼近內蒙，居民賴以遊牧為生，故土著所遺生育，估計驛馬不下千匹，牛約萬頭，羊約五萬隻。

法國教會接收三邊後，立即施行其管理，行政及司法等權。設立稅關徵收入境稅及過境捐，遇有違犯其章制者，則責罰隨之；更

項闊爾勒氏評論報驚悉雲南班洪有英國教會主持明採金銀礦產及三邊地方有法國教會霸佔三百餘方英里之土地。

儼然於我領土內形成另一國家三十餘年久假不歸辱國裏。

據莫此為甚連日報端雖為記載惟一鱗半爪語焉不詳茲特

譯出以為關心國事者告焉。

溯自一九二四年五月慘案上海外國巡捕戕殺我國學生而後，與

夫國民革命軍運動肇興之初，我人反對教會之聲浪甚囂塵上，以為

教會乃帝國主義者侵略中華之嚮導，外國軍隊與砲艦之犯我領地，

實教會有以醞成之。一時國內各地教會之停辦者，難以數計，教會

牧師亦各紛紛他適，而華籍教士之以外國教會乃帝國主義者之化身

，因而相率脫離教會者為數尤夥。我國當局亦規定章程，強迫教會

學校向教育部依法立案，而聖經一課亦不准列入必修課中。當時教

會學校之實行取銷聖經一課而依法立案者，皆照常上課。其未能履

行立案手續者，當即停頓。斯時也，教會之氣焰大不似以往之高張

矣。

其後，我國政府要人，或則囿於妻子之勸誘，或則承受母教之

啟示，間有處受洗禮而未為教徒者，故反對教會之空氣，一似隨而

稍見消沉也者，雖然——教會與帝國主義者之聯繫，與教會濫施權

威之事實俱有，顧不能泯滅無餘也。

最近雲南西部居民急電旅雲南同鄉會，痛述英人踰越國境侵

犯主權與其強行開掘班洪金銀礦產諸端，實由於該地英國教會所主

持。該地教會且形成一半租界式之區域，專門容納信徒與居住其他

國內各地之外國租界者然，現在該地信徒約計已有四萬人。

陝西與內蒙古交界處有所謂三邊者，乃指定邊，靖邊及安邊三

縣地方而言。一九〇〇年義和團起之際，有三邊法國教會傳教士

向我地方當局提出單獨交涉，要求循例賠償，地方當局迫於無奈，遂允以六十萬元分期交付，但以地方政府其居民財政極端拮据，賠

款一節束手無策，終將三百餘方英里之三邊土地押給法國教會，期

滿十五年即無條件的歸還我國地方政府。

法國教會接收之初，即信徒之一地以一視同仁之精神收歸教會

法——或者向有的人說道

## 上海小景(續)

趙之敏試譯

當他聽到五花八門，各色各

樣土話的答覆後，便連連的喊道

——這不是你們那趕車——不能過

每天都有同樣的棕色的，焦

慮的，飽經風霜的面孔，同樣的呆滯的惶惑的眼睛，同樣的藍色

的袖綵粗布衣服，同樣的難看的



(六星期) 第四版

天津的市面也着实比北平繁榮的多，在天津十一二點就好像北平七八點鐘的光景，北平十點鐘街上行人已稀，但是天津這時正如同白晝一樣，十二點天祥泰康還時熙熙攘攘的擠滿了人。

我們這二十幾位，老兄之中，有的去找表妹，有的去會情人，有的說去訪好朋友，其餘沒有着落的也在幾個租界的大街上整天整夜的蹣跚。反正扶輪借給我們

點都還沒有幾個回來的人，本來

住的大禮堂是總是空着的。

我在天津的兩三天內，大部

荷此致

各畢業同學

亮燈畢業諸同學並祈 轉達為

教育廳對於本省省籍人民在省外

現在中外廠家業已大批製出一面

研究科學置備中外各種尺度以與

列標尺制公分公釐一面列市用制

新制比較折合以示差異自無可行

若對小時使用再事沿用英制則屬

若對小時使用再事沿用英制則屬

未加補助似未能符合獎勵青年

過他省而對於在省外肄業學生從

精求學問之意雖本省人民在省外

國立各大學肄業者為數稍多且有

浙江大學為本省人民受高等教育

之自然浙大所設學科尚多未備是

本省教育經費凡取之於浙人者專

用之於省內少數學科似亦未為公

允故對於省外國立大學肄業所習

學科為浙大所未設立者尤宜加以

獎勵提倡以示平等查浙江鐵道事

業日漸發展如杭江路現已完成

杭甬鐵路漸次修竣浙閩鐵路亦將

依次修築此後需才甚衆與其楚材

晉用異地取裁何如養成本省專材

俾資應用庶方言習慣種種利便公

私兩有裨益學生等五人現在本院

本科肄業家多寡素經濟難堪理合

## 交通經濟彙刊

第一期卷

## 特大號

交通

經濟

北平

公武

潘惠隱先生取水滸武松事跡共十回。譯成法文。

新制不得再購英制器具以不限制

爲公便等情據此查各級學校祇因

教育部東北青年教育救濟處北平辦事處  
附聲請書等件九份

案奉 鐵道部總字第933號訓令開案准立廿五週紀念會 成立紀念會序承綿江更利鴻文  
五號訓令開現准實業部總字第933號訓令開案准立廿五週紀念會 成立紀念會序承綿江更利鴻文  
八零七號公函內開查本部編纂中微忱藉幽以申意專肅答謝諸希

教育部工字第九四三三號咨開案准據全國度量衡局呈稱查全國各教育機關及各級學校向多使用英尺已普遍推行全國創一爲期不遠所

有各種非法度量衡器具目應一律禁止使用職局對於各地文具商店之不得再進英制度量衡業經分行各省市主管機關一體辦理在案惟據各地報告當有以學校名義向商店定購英尺者查教育機關與各級

之。大洩而已。二物性俱寒。故合成鴻劑。鹽伴莧菜。予未敢試也。說者謂將鹽研碎。裏以莧菜埋之。數日後悉變小鹽。似誇張過甚。鹽爲卵生。無卵何能孵化乎。欲寗驗之。亦易事耳。

舌漸失其官能。循至莫辨五味。不減少人生一樂趣乎。醫爲文。酒之相傳蟹不可與柿同食。鹽不可與莧菜同食。蟹柿同食。予嘗試之。孟子譏齊宣王緣木求魚。以爲徒勞。孰知寧西產一種海狗魚。臭狀。歲規願今日之門檻頹垣光采。誠懷愧念頻年之締造。高韻慚瓊報之未能聯表。

該人非以十進計算煩難殊不若我。新制之運用便利現新制度量衡可矣。莫可厚非也。孟子之說。非不勝之論矣。

## 部令教育機關不得沿用英制度

### 量衡

有各種非法度量衡器具目應一律禁止使用職局對於各地文具商店之不得再進英制度量衡業經分行各省市主管機關一體辦理在案惟據各地報告當有以學校名義向商店定購英尺者查教育機關與各級

選敗者案奉本院上海總校令 費處相助東北勤苦學生暫行辦法暨聲請書等件轉飭即切實辦理等因查本院東北勤苦學生計有羅驥鳴等九人按照貴處補助暫行辦法尚屬相當經令知各該生分項領書保證書呈核尚無不合至證明書一併彙送院照填並照規定辦法一併彙送貴辦事處即希查照核辦並予見復爲荷此致

教育部東北青年教育救濟處北平辦事處處長 費處相助東北勤苦學生暫行辦法暨聲請書等件轉飭即切實辦理等因查本院東北勤苦學生計有羅驥鳴等九人按照貴處補助暫行辦法尚屬相當經令知各該生分項領書保證書呈核尚無不合至證明書一併彙送院照填並照規定辦法一併彙送貴辦事處即希查照核辦並予見復

量計購爲要此令

函謝畢業各同學慶祝本院成立廿五週紀念會 成立紀念會序承綿江更利鴻文  
五號訓令開現准實業部總字第933號訓令開案准據全國度量衡局呈稱查全國各教育機關及各級學校向多使用英尺已普遍推行全國創一爲期不遠所

有各種非法度量衡器具目應一律禁止使用職局對於各地文具商店之不得再進英制度量衡業經分行各省市主管機關一體辦理在案惟據各地報告當有以學校名義向商店定購英尺者查教育機關與各級

之。大洩而已。二物性俱寒。故合成鴻劑。鹽伴莧菜。予未敢試也。說者謂將鹽研碎。裏以莧菜埋之。數日後悉變小鹽。似誇張過甚。鹽爲卵生。無卵何能孵化乎。欲寗驗之。亦易事耳。

舌漸失其官能。循至莫辨五味。不減少人生一樂趣乎。醫爲文。酒之相傳蟹不可與柿同食。鹽不可與莧菜同食。蟹柿同食。予嘗試之。孟子譏齊宣王緣木求魚。以爲徒勞。孰知寧西產一種海狗魚。臭狀。歲規願今日之門檻頹垣光采。誠懷愧念頻年之締造。高韻慚瓊報之未能聯表。

該人非以十進計算煩難殊不若我。新制之運用便利現新制度量衡可矣。莫可厚非也。孟子之說。非不勝之論矣。

## 惠隱隨筆

惠

